

决战最后的贫困县

九百六十多万平方公里土地上，贫困正被驱除到越来越小的角落。

今年5月，云南省人民政府批准鲁甸县等31个县市区退出贫困县行列。至此，我国832个贫困县中，780个已宣布脱贫摘帽，贫困县只剩今年最后的52个。

贫困县，即将成为历史。

行百里者半九十。52个贫困县集中在新疆、云南、贵州、广西、甘肃、四川、宁夏七地，同过去相比总量不大，但都是贫中之贫、困中之困，是千百年来“苦瘠甲天下”之地——

这里或缺水。季节性河流时断时续，地下水矿化度高，千百年来，不少新疆人尤其是南疆人民喝的都是涝坝水和苦咸水；在甘肃，灌溉缺水和供水水量不足长期制约着产业发展，过去，这里连天上的鸟和地上的牲口都识得送水车，喇叭一响，鸟雀、麻雀跟着飞……

这里或地瘠。广西是我国石漠化最严重的省区之一，贫瘠的石山缺水缺土，要在脱贫攻坚、生态保护两个“战场”打硬仗。

这里或山深。贵州省92.5%的国土面积为山地和丘陵，73%的国土面积为喀斯特地貌，大地的褶皱中，一方水土难养一方人。

这里或人多资源少。宁夏最后一个未摘帽贫困县西吉县，是宁夏人口第一大县，2014年建档立卡贫困人口占西海固地区9个贫困县区所有贫困人口的五分之一以上，贫困程度在“不适宜人类生存”的西海固中仍居首。

这里或落后。“直过民族”和人口较少民族聚居区是云南脱贫攻坚的“硬骨头”，群众自身发展能力弱、社会发育程度低。由于交通闭塞、经济落后，很多四川凉山彝族群众一辈子没走出过大山，不懂汉语，甚至还保有人畜同居的习惯……

经过70年来持续的反贫困斗争，特别是精准扶贫、精准脱贫方略的实施，九州大地最贫瘠地区的日子已发生翻天覆地的变化。

今年1月25日，农历大年初一，国务院扶贫开发领导小组印发《关于开展挂牌督战工作的指导意见》，对未摘帽的52个贫困县、贫困人口超过1000人和贫困发生率超过10%的1113个村，明确督战内容和要求。没有硝烟的战场，冲锋号吹响。

从义务教育、基本医疗、住房安全和饮水安全保障情况，到贫困家庭劳动力新增转移就业情况，公益岗位新增就业情况，无劳动能力家庭兜底保障情况；从易地扶贫搬迁入住和后续帮扶措施落实情况，到不稳定贫困户和边缘户的动态监测和帮扶情况，再到中央专项巡视“回头看”、2019年扶贫成效考核以及各地“大排查”等发现问题整改情况，都要较真碰硬“督”、凝心聚力“战”。

各地闻令而动、尽锐出战，誓要探索出一条条致富门道，奋斗出一家家美好生活。努力之下，泥泞的大山走出了路，干涸的大地冒出了芽，黢黑的老屋点亮了火，苍白的石间开出了花。

贫困正在被驱除，以信心、以决心、以恒心。

云南九县：攻关疑难杂症确保清零



调研间隙，来自“直过民族”傈僳族的全国人大代表李金莲（右二）与村民跳起了傈僳族舞蹈（5月5日摄）

截至2019年底，云南有着全国最多的剩余贫困人口——9个贫困县，44.2万贫困人口，以及怒族、傈僳族2个“直过民族”尚未脱贫。

这些未摘帽的贫困县致贫原因均较复杂，既有生存环境恶劣的原因，又有素质型贫困，加上地区发展软硬件相对滞后，群众很难找到脱贫致富路子。

今年以来，云南先后启动“挂牌督战”“百日总攻”等扶贫专项行动，实施全员大作战，汇聚各方帮扶力量，强化就业扶贫、产业扶贫，巩固“三保障”和饮水安全等。云南省扶贫办负责人表示，全省已实现“户户达标、村村提升、县县清零”的目标，确保剩余贫困人口如期脱贫，与全国同步全面建成小康社会。

查治贫困疑难杂症

拧开水龙头，看着“哗哗”流出的山泉水，福贡县匹河乡果科村驻村第一书记杨宏文脸上露出了笑容。

隶属怒江傈僳族自治州的福贡县是云南9个挂牌督战县之一。据了解，果科村因特殊的峡谷地貌，供水量不足、水质差等问题长期困扰群众日常生活，迟迟未能达到饮水安全有保障这一脱贫重要指标。

“尽管实施了饮水安全保障工程，水管末端供水量不够等问题依然存在。”杨宏文说。

杨宏文告诉记者，今年挂牌督战以来，州县督战干部了解到这一情况，认真实地走访，及时联系水务部门，最终帮他们解决了相关难题。

果科村饮水的脱贫短板被发现、解决的背后，是云南挂牌督战收获成效的一个缩影。

云南省扶贫办负责人介绍，着眼于剩余贫困人口的脱贫效果直接影响全省脱贫效果，今年以来，云南努力克服疫情影响对脱贫的影响，紧盯未摘帽的9个贫困县和剩余贫困人口超过5000人的7个县，由省级领导定点督战。同时，对未出列的429个贫困村，由州市（县、区）两级挂牌督战；对11万人以上易地扶贫搬迁集中安置点，由省级相关部门挂牌督战，集中力量攻克最后堡垒。

云南明确挂牌督战是一场“歼灭战”，旨在帮助县里谋划好战局，投放好兵力、制定好战术，落实好工作。通过建立常驻督战与联席协调机制，一起攻关“疑难杂症”，集中兵力攻克短板，实现省级督战小分队同县级沟通协作常态化、作战参战一体化。

2月的兰坪县还下着大雪，云南省扶贫办副主任施榆兵已经带着督战小分队，拿着地图、带着贫困花名册，走访当地的贫困村。“我们不是简单发指令，而是通过现场督战，找出问题，解决问题。”

在施榆兵看来，越是脱贫攻坚的关键时期，越要找到脱贫存在的短板、问题，这样才有抓手。对于一些并非当地能解决的困难，他们还会在走村入户后和县里一起分析，广泛协调，共同解决。

在督战过程中，云南省纪检监察部门采取蹲点监督的方式，既有人户调研、提交问题清单，也到省直行业扶贫部门进行问题反馈，督促其落实相关政策，推进脱贫攻坚工作。

“我们的蹲点监督不是一味问责，更多的是一起解决问题。”云南省纪委监委党风政风监督室副主任许思思介绍，为提高监督成效和系统性，工作组每天入户结束后都会把问题分类汇总研判，第二天就把问题提交给县纪委监委，第三天就出进度反馈。

社会聚力大帮扶

为了让挂牌督战县早日脱贫，各类社会帮扶力量也在不断汇聚。

澜沧县竹塘乡云山村蒿枝坝村民小组有一个大名鼎鼎的“院士小院”。

只有小学一年级文化的拉祜族群众刘扎丕第一次听到介绍中国工程院院士朱有勇时，他愣住了：院士是啥？

宁夏一县：网格化攻坚一一销号



宁夏西吉县偏城乡涵江村引进闽宁协作扶贫车间，帮助贫困村民就业致富（2019年3月15日摄）

将台堡曾是80多年前红军主力会师之地，如今，将台堡所在的宁夏固原市西吉县，一场剑指贫困的战役正吹响最后的冲锋号。

西吉县是宁夏最后一个未脱贫摘帽的贫困县，在全区中贫困人口最多、脱贫难度最大。挂牌督战以来，西吉县全面开展查损补失、查漏补缺、查短补齐、查弱补强的“四查四补”工作，对照脱贫标准，用“放大镜”查问题，一个一个销号解决，火力全开战深贫。

攻克“硬核碉堡”

西海固，苦瘠甲天下。打头的“西”指六盘山西麓的西吉县，如同字的排序，西吉县的贫困程度也在西海固居首。

据记者了解，2014年西吉建档立卡的贫困人口有15.5万，占西海固9个贫困县区所有贫困人口的20%以上，脱贫任务艰巨。

由于山大沟深、干旱少雨，缺水是西吉县群众摆脱贫困的最大障碍。为持续纾解水困，十余年来，西吉县实施了一系列农村饮水工程，并打通了自来水到户的“最后100米”，让当地绝大部分群众不再愁饮水。截至去年底，自来水入户率已达99%。

剩下的1%主要集中在极少数居住在高海拔地区的群众，杨彦贵家就是其中一户。早些年火石寨乡沙岗村许多村民陆续搬下山，杨彦贵和兄弟3户舍不得走，一直住在山头上，共用一口老井。“每天都要从井里抽水，存在塑料桶里，夏天放久了水会发臭。冬天取水最头疼，露在外面的水管经常冻住，要把管子卸下来用开水烫，人跟牛都等着喝水呢，把人能整哭！”杨彦贵说，有时抽不出水，只能下山拉水。

今年6月，水利部门在他家不远处建起一个10立方米的小蓄水池，水泵自动抽井水入池，从地下管道流进厨房。“啥时候拧开都有水，方便得很，水也干净！”杨彦贵笑着说。

如今，西吉县所有农户饮水安全已达标。此外，其他“硬核碉堡”也被一一攻克。截至目前，全县8.1万适龄儿童没有一个因贫辍学，同时实现了贫困人口医保缴纳和1200多户无劳动能力者兜底保障全覆盖。易地扶贫搬迁户的后续帮扶也在持续加强，同时不漏管致贫返贫的监测户和边缘户。

一个个家庭因此发生巨变。火石寨乡小川村最后一户住土坯房的马登科在政府3万元的补贴下建起了砖瓦新房，再也不怕下雨房子会塌了；田坪乡庙山村的闫玉忠靠干砖瓦活供4个孩子上大学，在全村新增的公益性岗位帮助下，又多了一份保洁员工作，缓解了经济压力；震湖乡孟湾村，妻子患白血病的王延清被定为监测户，有了低保保障，不再掉到贫困线以下……

“网格化”各个击破

县级干部带头自查30个薄弱村、科级干部带头自查其他265个村、调动8000多名干部每人帮扶3至5户贫困户……今年，西吉县的帮扶干部遍布贫困乡村田间农舍，撒开一张包片包户、上下联动、全面覆盖的大网，以“网格化”管理，把脱贫那些事办细办实。

一户都不落。摸排本村人员的同时，西吉县要求帮扶干部还要调查外流人员的生活状况。小川村村委会副主任马宏虎6月刚刚结束长达10天的出差，他和包村干部开着私家车，一路北上跑了七八个市县，最远跑到内蒙古鄂尔多斯市，拿着名单一一敲开村里外流人员的家门。

“这63户是很多年前因为太穷了外出谋生的人，但户籍在本村。他们和村里人很少联系，现在收入怎么样？是否有安全住房？孩子上学没？必须到现场核查。”马宏虎说，这些人大多白天在外打工，帮扶干部晚上才

能入户，经常忙到半夜。住房、饮水情况要拍照，学生在读、医保缴纳要开证明，还要本人签字确认，再找村委会盖章。“虽然辛苦，但很高兴看到他们生活都不错，全部摸排一遍我们心里也有底了。”马宏虎说。

一点花架子不摆。搞产业扶贫时，帮扶干部不仅要把政策送到农户家，还要替大家想在前、干在前。田坪乡南岔村包户干部姚爱民从2017年开始负责5户贫困户脱贫。

“有两户养殖规模扩大，去年劝他们尽快建青贮池，都觉得没啥用，到今年还不愿意建。”姚爱民说，养牛规模增加到5头以上，饲料需求量比较大，就要有长远打算。“建青贮池玉米发酵更有营养，一次把饲料拌好不用每天铡草，贫困户可能一时想不了那么多，所以今年我又来来回回劝说，干部的作用不就体现在这儿嘛！”

一个难题也不放过。在“网格化”推进挂牌督战过程中，做老百姓的思想工作是干部最头疼的。“改变观念真是太难了！”田坪乡庙山村是西吉县最偏远乡的最偏远村，驻村第一书记杨治斌说，今年全村一轮轮“过筛子”发现了36个问题，要数危房拆除最难办。由于发展落后，这个村土坯房存量大，涉及81户人。

面对祖辈住惯了的老房子，即使新房已盖好，乡亲们就是不舍得搬。一位89岁的老人几乎让杨治斌束手无策，只要一提拆房子，老人就情绪激动，说还不如要了他的命，但是老房子顶梁不牢、墙体裂缝，不能放任不管。杨治斌思来想去，通过联系他在外地打工的儿子劝说，找和他相熟的村支书上门，和单位领导一起拜访，最后老人终于被说动，搬进新家。

对接乡村振兴打好“持久战”

战贫到了一鼓作气翻越最后高山的时刻，要让贫困彻底远离这片田野，西吉县上下咬紧了牙关，希望通过持续精准发力，把有些领域的问题往长远谋划，同时把疫情带来的不确定性降到最低。

首先是管理吃水。西吉县水务局副局长王百灵告诉记者，吃好水只是第一步，管好水才是长久之计。西吉县由于山大沟深，供水管线长度达7000多公里，水费难收、偷水漏水等问题长期存在，还有一些群众因居住海拔高，在管道末端，面临不稳定供水的情况。为改变这一状况，他们目前正在推进农村饮水企业化管理，同步实施“互联网+农村饮水”工程。“实现农村供水管理信息化、智能化，将对节约用水、提高供水稳定性有很大帮助。”王百灵说，未来他们还要把这项工作继续推进下去。

其次是应对疫情冲击。记者了解到，今年上半年，新冠肺炎疫情造成群众务工、企业开工、牛羊出栏等影响，一定程度上影响了脱贫攻坚的进度。对此，西吉县通过加快组织劳务输出、打通牛羊补栏渠道等举措，全力追回损失，下半年还将争取向福建、广东等地输出劳动力1万余人，让贫困群众端稳饭碗。

一些乡村打算主动找寻机会，保障老百姓在家门口有钱赚。记者在偏城乡涵江村看到，村子虽然偏僻，扶贫车间早已建成运转。驻村第一书记秦振邦说，车间主要替外地企业生产电子产品，出口国外，现在受疫情影响订单少了，大家都在积极想办法不让车间的机器停下来，最近养殖、务工情况好转，他准备赶紧到县上跑跑，对接新企业。

最后是抓实产业扶贫。西吉县扶贫办副主任陈晓宁说，西吉将抓好产业服务，落实落细农业产业结构调整，扩大优质杂粮和冷凉蔬菜种植面积，重点抓好马铃薯、肉牛等新品种、新技术推广应用，保障群众稳定增收。

受访人士表示，借着精准脱贫的东风，山变绿、路变平，产业兴旺、村庄变美，未来“脱贫摘帽”的乡村将继续内外兼修，擦亮乡村振兴的生态底色。

（本文文图均据新华社）